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Olá, meus amigos! Como estão? 

 

Analisamos a prova do TJ PE, para o cargo de Analista Judiciário - APJ - Apoio 
Especializado: Contador, e identificamos duas possibilidades de recursos. 

 
A prova estava chata para resolver. Muita literalidade da lei 6404/76, com troca 

de uma palavra (tipo de questão que as grandes bancas não usam mais). 
Enfim... boa sorte no recursos!  

 
E mudem, as bancas (mesmo as que colam e copiam as leis) não gostam de 

recursos ctrl C – crtl V. 
 

Um abraço 
 

Luciano Rosa 
 

 

Recurso – TJ PE – Contabilidade 
 

De acordo com o CPC 26 – R1 e na Legislação Societária, a entidade deve 
apresentar a Demonstração das Mutações do Patrimônio Líquido. Com base nos 

saldos das contas abaixo em X1 e nos lançamentos contábeis apresentados, 
responda as questões 29 e 30.  

 

 
 

Lançamentos Contábeis  
 

I. Houve aumento de capital da seguinte forma: recursos dos sócios no valor de 
R$150.000,00, Reserva de Capital de R$150.000,00 e da Reserva Legal 

R$60.000,00.  
 

II. O Lucro Líquido do Exercício de X2 foi de $650.000,00.  
 

Sugestões de Recursos 
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III. A Reserva legal foi constituída de acordo com Lei 6.404/76. 
  

IV. 15% do lucro líquido foi transferido para Reserva Estatutária.  
 

V. Houve reversão de Reserva p/ Contingências no valor de $35.000,00.  
 

VI. Houve nova constituição de Reserva para contingências de 20% do Lucro 
Líquido.  

 
29) Com base nas informações acima, assinale a alternativa correta:  

 
A) O saldo em X2 da conta Reserva Legal foi de R$212.500,00  

 

B) O saldo em X2 da conta Reserva de Capital foi de R$240.000,00  
 

C) O saldo em X2 da conta Capital Social foi de R$1.800.000,00  
 

D) O saldo em X2 da conta Reserva para Contingências foi de R$175.000,00  
 

E) O saldo em X2 da conta Reserva Estatutária foi de R$147.500,00 
 

Comentário: 
 

O gabarito preliminar da douta Banca foi a letra E.  
 

Se considerarmos que o valor indicado como “Lucros/prejuízos acumulados”, no 
valor de R$ 300.000,00, constitui Lucros Acumulados, chegamos ao gabarito da 

banca com o seguinte cálculo: 

 
Lucro do exercício $ 650.000 x 15% = $97.500 

Reserva Estatutária: $50.000 + $97.500 = $ 147.500 
 

A questão menciona expressamente o CPC 26 – R1 e a Legislação Societária. 
 

Segundo o CPC 26 – R1 – Apresentação das Demonstrações Contábeis: 
 

106B. O patrimônio líquido deve apresentar o capital social, as reservas de 
capital, os ajustes de avaliação patrimonial, as reservas de lucros, as ações ou 

quotas em tesouraria, os prejuízos acumulados, se legalmente admitidos 
os lucros acumulados e as demais contas exigidas pelos Pronunciamentos 

Técnicos emitidos pelo CPC. (Grifo nosso). 
 

Ocorre que, na legislação societária brasileira, não é permitida a existência de 

lucros acumulados no balanço final. 
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Lei 6404/76 –   Art. 178. No balanço, as contas serão classificadas segundo os 
elementos do patrimônio que registrem, e agrupadas de modo a facilitar o 
conhecimento e a análise da situação financeira da companhia. (...)  

III – patrimônio líquido, dividido em capital social, reservas de capital, 
ajustes de avaliação patrimonial, reservas de lucros, ações em tesouraria e 
prejuízos acumulados. (Incluído pela Lei nº 11.941, de 2009) (Grifamos) 

Assim, o valor de $300.000, indicado no quadro acima, em X1, só pode ser 

Prejuízos Acumulados. Nesse caso, o cálculo da Reserva Estatutária ficaria 
assim: 

 
$ 650.000 - $300.000 = $350.000 (saldo da conta lucros/prejuízos 

acumulados). 
 

Reserva Estatutária: 350.000 x 15% = $52.500 = Sem resposta 
 

Por não apresentar nenhuma resposta correta, solicitamos a ANULAÇÃO da 
questão 29. 

 

 
30) Com base nas informações, analise as afirmativas abaixo:  

 
I. O saldo da conta LPA em X2 foi de R$725.000,00.  

 
II. O saldo final do PL em X2 foi de R$3.335.000,00.  

 
III. O saldo da conta Reserva de Lucros em X2 foi de R$450.000,00.  

 
Assinale a alternativa correta.  

 
A) Apenas a afirmativa I está correta  

 
B) Todas as afirmativas estão corretas  

 

C) Apenas a afirmativa II está correta  
 

D) Apenas as afirmativas I e II estão corretas  
 

E) Apenas as afirmativas II e III estão corretas 
 

Comentário: 
 

O gabarito preliminar da douta Banca foi a letra B.  
 

Se considerarmos que o valor de R$300.000 se refere a Lucros Acumulados, a 
alternativa B está correta. 

http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_Ato2007-2010/2009/Lei/L11941.htm#art37
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Ocorre que, conforme a legislação societária e o CPC 26 – R1, uma empresa 

não pode manter Lucros Acumulados no final do exercício. 
 

Considerando que o valor de R$300.000 seja Prejuízos Acumulados, podemos 
elaborar os seguintes lançamentos: 

 
I. Houve aumento de capital da seguinte forma: recursos dos sócios no valor de 

R$150.000,00, Reserva de Capital de R$150.000,00 e da Reserva Legal 
R$60.000,00.  

 
D – Caixa (integralização dos sócios) 150.000 

D – Reserva de Capital (PL)   150.000 

D – Reserva Legal (PL)      60.000 
C – Capital Social (PL)     360.000 

 
II. O Lucro Líquido do Exercício de X2 foi de $650.000,00.  

 
D – Resultado do Exercício    650.000 

C – Lucros e Prejuízos Acumulados (PL) 650.000 
 

III. A Reserva legal foi constituída de acordo com Lei 6.404/76. 
 

D – Lucros Acumulados (PL – 350 x ,05)  17.500 
C – Reserva Legal (PL)     17.500 

  
IV. 15% do lucro líquido foi transferido para Reserva Estatutária.  

$ 350.000 x 15% = $52.500 

 
D – Lucros Acumulados (PL)   52.500 

C – Reserva Estatutária (PL)   52.500 
 

V. Houve reversão de Reserva p/ Contingências no valor de $35.000,00.  
 

D – Reserva para Contingência (PL)35.000 
C – Lucros Acumulados (PL)   35.000 

 
VI. Houve nova constituição de Reserva para contingências de 20% do Lucro 

Líquido.  
$350.000 x 20% = $70.000 

 
D – Lucros acumulados (PL)   70.000 

C – Reserva Estatutária (PL)   70.000 

 
Efetuando os lançamentos acimas, chegamos aos seguintes valores (em 

1.000): 
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Inicial Debito Crédito Total 

Capital Social 1500 
 

360 1860 

Reserva de capital 450 150 
 

300 

Reserva de lucro 
    Reserva legal 190 60 17,5 147,5 

Estatutária 50 
 

52,5 102,5 

Contingências 45 35 70 80 

Lucros/prejuízos 
acumulados -300 140 685 245 

Total 1935 385 1185 2735 

   

Assim, todas as afirmativas estão erradas.  
 

Por não apresentar alternativa correta, solicitamos a ANULAÇÃO da questão 30. 

 


